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 5 

København er en fantastisk by, som mange vælger til, fordi den kan noget helt særligt. Der er plads til 6 

at leve og ikke blot bo. København er en moderne international storby, og det skal kommunen også 7 

afspejle. Tit er det desværre ikke tilfældet. Ofte er det ikke borgeren, men systemet, der er i centrum, 8 

og viljen til at tænke nyt og skabe valgfrihed for det enkelte menneske er forstenet i den kommunale 9 

beton. 10 

Venstre ønsker en by, der afspejler borgernes forventninger til at bo, arbejde og leve i en storby, og hvor 11 

borgere oplever både frihed, plads og muligheder i eget liv. Hvor civilsamfundet og frivillige 12 

fællesskaber fylder mere end o-entlige institutioner og initiativer.  13 

Og så er København på vej mod at have landets laveste skatteprocent. De seneste fire år har Venstre 14 

sikret, at kommuneskatten er faldet til landets næstlaveste niveau. Det er Venstres ambition, at 15 

København opnår landets laveste skatteprocent.  16 

En by i vækst og udvikling 17 

Forudsætningen for en rig by i udvikling er først og fremmest et privat erhvervsliv, der skaber 18 

arbejdspladser og vækst. København er den motor, som skaber vækst ikke blot i Danmark, men også 19 

resten af Nordeuropa. København står især stærkt indenfor life science, digitalisering, it/tech, det 20 

maritime område, cleantech, finanssektoren og kreative erhverv. Byens virksomheder er fundamentet 21 

for det København, vi kender og holder af. Små, mellemstore og store virksomheder har skabt 22 

grundlaget for byens fremgang i form af arbejdspladser, handel, turisme og i det hele taget en levende 23 

by - også indenfor fællesskaber, kultur og oplevelser.  24 

En fortsat udvikling af hovedstadens erhvervsliv kræver stærke virksomheder, adgang til veluddannet 25 

og mangfoldig arbejdskraft, god infrastruktur, samarbejde med universiteterne om forskning og 26 

innovation, og internationale miljøer, som gør det attraktivt for udlændinge at komme til. København 27 

har forudsætningerne for at blive Europas førende grønne iværksætterby – et europæisk Silicon Valley 28 

for grønt iværksætteri.  29 

I nogle bydele står stadig flere erhvervslokaler tomme. Det er en ond spiral, som skal vendes. Det 30 

kræver en bedre forståelse af baggrunden og udfordringerne – og en undersøgelse af, hvorledes det 31 

kan afhjælpes. Alternativt skal der ses på, hvordan lokalerne kan udvikles til anden anvendelse, som 32 

eksempelvis restaurant, cafédrift eller lignende 33 

Nye arbejdspladser er godt, men vi må ikke skylle de eksisterende ud med badevandet. Vi skal sikre, at 34 

både erhvervsliv, butikker og håndværkere trives i alle dele af København og ikke jages ud af Indre By – 35 

eller andre bydele i øvrigt. Det kræver parkeringsforhold, som både tager hensyn til miljøet og den 36 



sunde fornuft. Jagten på billisterene er nemlig gået over gevind og betyder, at både håndværkere og 1 

butikker lider på grund af venstrefløjens ideologiske korstog mod bilisterne. 2 

 3 

En åben og tolerant by med stærke værdier 4 

- Også inden for beskæftigelse og integration 5 

 6 

Venstre har igennem denne valgperiode sat stort præg på kommunens nuværende beskæftigelses- og 7 

integrationspolitik. København skal være en åben by for dem, der gerne vil arbejde og bidrage i vores 8 

fællesskab. Det er ikke afgørende, hvorfra man kommer, men hvad man kommer med. I 9 

bestræbelserne på at skabe en god integration, må vi aldrig gå på kompromis med vores demokratiske 10 

grundværdier, baseret på den kristne, vestlige kultur. Vi har en særlig forpligtelse til at beskytte vores 11 

jødiske medborgere og sætte hårdt ind, hver gang antisemitismen viser sit grimme fjæs i vores by 12 

I Venstre tror vi på, at arbejde er nøglen til vellykket integration. Et job er det eneste vidundermiddel i 13 

den socialpolitiske værktøjskasse, når de basale forhold omkring bolig og ophold er på plads. Det er 14 

på arbejdspladsen, man tjener penge og bliver selvforsørgende, og det er her, man møder kolleger, 15 

forbedrer sine sprogkundskaber og får et større kendskab til dansk kultur. Derfor skal vi fremme 16 

ligestilling og bekæmpe negativ social kontrol, som for nogle udgør en barriere for at gennemføre en 17 

uddannelse eller komme ind på arbejdsmarkedet, ligesom det for andre, især unge, kan hæmme 18 

livsmuligheder og ret til at træ-e selvstændige valg om uddannelse, fritidsaktiviteter og kærester. 19 

Bekæmpelse af negativ social kontrol i muslimske miljøer er blandt vor tids vigtigste ligestillings- og 20 

frihedskampe. Danske værdier og vores grundlovs frihedsrettigheder skal altid stå over islams religiøse 21 

dogmer.    22 

Vi skal have forventninger til hinanden, uanset hvilken livssituation man er havnet i. I stedet for at 23 

parkere mennesker på sociale ydelser, så er det kommunens vigtigste opgave at hjælpe med at finde 24 

ud af hvad borgeren kan – og knapt så meget, hvad borgeren ikke kan. Vi skal hjælpe så mange som 25 

muligt på vej til selvforsørgelse eller delvis selvforsørgelse. For dem der absolut ikke kan arbejde, så er 26 

det vigtigt med en hurtig og værdig afklaring – ingen skal parkeres i systemet i årevis.  27 

Set i lyset af de seneste års udvikling i den europæiske sikkerhedssituation, skal vi som by også skabe 28 

en robust sikkerhed for vores borgere – både vedrørende vores infrastruktur og evt. cyberangreb. Vi 29 

skal være klar til at modtage flygtninge fra vores nærområde og bidrage aktivt med viden etc. til 30 

eventuel genopbygning af områder, som har været udsat for fjendtlige overgreb. Det kan f.eks. ske 31 

gennem en stadig tættere dialog med Kyiv, som er Københavns venskabsby i Ukraine.  32 

Sundhed – med borgeren i centrum 33 

- Plads til civilsamfundet og privat initiativ 34 



Vi skal samtidig styrke indsatsen over for de stadig flere københavnere, der får ondt i livet. Fysisk og 1 

psykisk sygdom bør sidestilles, og de, der får en diagnose, må ikke opleve, at psykisk sygdom 2 

udelukker dem fra at bidrage til og være en del af det københavnske samfund.  3 

Adgang til egen læge er central for at sikre kontinuitet og kvalitet i den medicinske opfølgning. Derfor 4 

skal alle københavnere have adgang til en læge i deres lokalområde – og have mulighed for at skifte til 5 

en anden læge i lokalområdet, hvis de ikke er trygge ved deres nuværende læge.   6 

I Venstre tror vi på, at det civile samfund kan hjælpe til at øge både kapacitet og kvalitet gennem 7 

selvejende institutioner og private organisationer med ydelser til vores udsatte og/eller plejekrævende 8 

medborgere. Vi skal i videst muligt omfang hjælpe og understøtte denne indsats; både ved at 9 

understøtte etablering, aktivt tage imod tilbuddene og gennem en tillidsfuld dialog sikre sammenhæng 10 

mellem pris og kvalitet.  11 

 12 

En ren, grøn og tilgængelig by 13 

- Med mulighed for at flere kan eje egen bolig 14 

København skal være en attraktiv by at bo i. En by med smarte, grønne løsninger, som gør det let for 15 

borgerne at arbejde, handle, bo og komme rundt uanset transportmiddel. Vi skal gøre det, der virker - 16 

og bruge den nyeste og grønneste teknologi. Den grønne omstilling sker bedst ved at gøre det let for 17 

københavnerne at træ-e smarte og grønne valg – ikke ved at genere deres hverdag og opfinde 18 

virkningsløse forbud. 19 

København er de seneste år blevet oversvømmet af nye lejeboliger. Det er altid positivt, når der er gang 20 

i byggeriet, men vi skal have en blandet by. Derfor har København brug for mange flere ejerboliger. De 21 

fleste vil gerne eje deres egen bolig, og derfor skal mulighederne for denne form for bolig fremmes. 22 

Venstre tog initiativ til at undersøge mulighederne for boliger, hvor halvdelen er ejer og den anden 23 

halvdel leje – efter norsk forbillede. Vi ønsker at den form for bolig bliver en realitet i København. 24 

Samtidig skal det sikres, at byudviklingen sker med kvalitet og respekt for Københavns hstorie, grønne 25 

særpræg og varierende bebyggelse.  26 

København skal have ren luft. Vi skal undgå partikelforurening, så alle – også allergikere, børn og ældre 27 

– kan færdes frit udendørs i ren og frisk luft. Vi vil bevare og styrke Københavns blå og grønne præg. 28 

Derfor skal vi have flere grønne områder og flere bademuligheder, både i søer og havnen. Det er 29 

Venstres målsætning, at Søerne skal renses, således at de i langt højere grad kan bruges til rekreative 30 

aktiviteter. 31 

 32 

København skal være en smuk by. Byudvikling skal gennemføres med kvalitet og respekt for 33 

Københavns historie, grønne særpræg og varierede bebyggelse. Københavns kommune skal, uagtet at 34 

der p.t. er nogle legale begrænsninger, arbejde for, at der etableres solcelleanlæg på alle flade tage. Vi 35 

ønsker mere hverdags-grønt, eksempelvis begrønning af lygtepæle og blomsterstriber. For Venstre er 36 

det afgørende, at der hurtigt og billigt kan etableres med hverdags-grønt og at det ikke nødvendigvis 37 

altid behøver at være store arkitekttegnede prestigeprojekter. Det betyder, at vi i størst muligt omfang 38 

også skal bakke op om de private initiativer, som skaber begrønning i egne lokale områder 39 



København skal være en ren by, derfor skal der bruges mange flere resurser på renhold. De o-entlige 1 

skraldespande skal tømmes oftere. Det skal ske, så det ikke flyder med a-ald efter en glad aften i byen 2 

eller om sommeren ved havnebadene.  3 

Mængderne af a-ald fra de københavnske husholdninger er løbende til debat. For Venstre er det 4 

afgørende, at vi hele tiden udnytter moderne teknologi til både at sikre en større genanvendelse og en 5 

e-ektiv måde at håndtere a-ald på. 6 

København er en by i vækst, og det skaber nye transportbehov. For Venstre er det afgørende, at der er 7 

høj fremkommelighed i hele byen. Transportsystemet skal være så grønt som muligt, og samtidig være 8 

tilpasset borgernes behov – hvad end de har behov for at cykle, tage bus eller metro, køre i egen bil 9 

eller spadsere. Trængsel i København skal bekæmpes på en e-ektiv og ikke-dogmatisk måde. Det 10 

bedste redskab er en Havnetunnel, eller Østlige Ringvej, som leder trafikken under havnen og væk fra 11 

centrum af byen.  12 

Mange københavnere har brug for at have en bil. Det er ikke kommunens opgave at afgøre, hvem der 13 

har et behov. Venstre vil fortsætte med at ska-e flere parkeringspladser til københavnerne. Det skal 14 

ske ved at leje sig ind i eksisterende anlæg. Derudover skal der etableres flere parkeringsanlæg i 15 

konstruktion, således at færre københavnere skal lede efter en p-plads med yderligere trængsel til 16 

følge. 17 

Venstre ønsker metro til alle bydele i København, herunder metro til Rigshospitalet. Venstre støtter 18 

helhjertet byens store infrastrukturprojekter, herunder udvidelse af metroen, havnetunnel og 19 

etableringen af Lynetteholmen.  20 

Det er vigtigt, at metroen til Lynetteholmen bliver den sydgående model, som også løser 21 

kapacitetsudfordringer på den eksisterende strækning under havnen. Venstre ønsker metroen 22 

nedgravet på Refshaleøen. 23 

Med åbningen af Femernforbindelsen bliver kapaciteten på Øresund presset. Et sammenhængende 24 

arbejdsmarked i Øresundsregionen er helt afgørende for vækst og beskæftigelse. Derfor støtter 25 

Venstre, at der arbejdes videre med planerne om en Øresundsmetro under forudsætning af, at den 26 

eksempelvis finansieres af indtægterne fra Øresundsbroen.  27 

København skal være den by i EU, hvor det er lettest at have el-bil. Der skal iværksættes flere udbud af 28 

ladestandere. Det skal ske under hensyntagen til at skabe mest mulig konkurrence og de laveste priser 29 

for forbrugeren. 30 

 31 

Nej til børnefabrikker. Ja til trivsel, lege og glæde. 32 

- Og plads til flere private dagtilbud og skoler 33 

Aldrig har så mange børn haft ondt i livet på et alt for tidligt tidspunkt. Samtidig har mange forældre 34 

dårlig samvittighed over at aflevere deres børn i dagtilbud. Det er beskæmmende i en by, hvor vi bruger 35 

enorme summer på børneområdet, men med et tvivlsomt resultat. Vi tror på, at daginstitutioner og 36 

skoler skal frisættes, så det i langt større grad bliver den lokale bestyrelse og ledelse, der kan sætte 37 

retningen og rammer for dagligdagen.  38 



Venstre tog initiativ til at genindføre den velkendte børnehaveklasse. For Venstre er høj faglighed 1 

afgørende, men det er vigtigere at vores børn har et trygt og godt børneliv, end at vi ligger bedre 2 

placeret end Finland i en Pisa-test.  3 

Forældrene skal have meget mere frihed og muligheder i deres valg af institution. Fremfor valgfrihed 4 

imellem alle de dårlige institutioner og tilbud om plads på en venteliste til de gode, så skal der skabes 5 

reel valgfrihed. Det skal ske ved at give meget mere plads til de selvejende og private institutioner. Vi 6 

ønsker at virkeliggøre planerne om medarbejderejede daginstitutioner efter svensk forbillede. Venstre 7 

er imod store daginstitutioner og megaskoler. Det er vigtigt med nærværende og synlig ledelse både for 8 

børn, ansatte, børn og forældre. Det kan ikke lade sig gøre, når skoler og daginstitutioner udvikler sig til 9 

børnefabrikker 10 

Børnenes trivsel og opdragelse er forældrenes ansvar. Kommunen skal give familien mulighed for at 11 

forme deres eget liv, og tilpasse sig de individuelle behov, ønsker og krav om fleksibilitet, valgfrihed og 12 

tryghed, som den moderne familie har. Københavnske forældre ønsker en tryg hverdag med mindre 13 

pres, hvor man trods travlhed får det hele til at hænge sammen; f.eks. gennem bedre og mere fleksible 14 

åbningstider i daginstitutionerne. Det kræver, at skole, daginstitutioner og fritidstilbud ligger tæt på 15 

familiens hjem. Venstre arbejder derfor for at ska-e pasningstilbud tæt på hjemmet, fritidstilbud til 16 

børn i alle bydele og tættere samarbejde mellem skole og fritidstilbud. 17 

Venstre ønsker en folkeskole med højt fagligt niveau, trivsel og fri for mobning. Folkeskolen skal på 18 

baggrund af danske værdier og den kristne kulturarv bidrage til elevernes dannelse og gøre dem til 19 

demokratiske medborgere og nysgerrige verdensborgere. For Venstre er høj faglighed vigtig. Vi skal ikke 20 

lade os nøje med middelmådighed, men en fejlfri diktat er ikke meget værd, hvis den almene dannelse 21 

ikke følger med. Vi ønsker en folkeskole, hvor den danske højskoletradition også kan mærkes.   22 

Børn med høj begavelse svigtes i folkeskolen. Vi ønsker reel niveaudeling, således at alle børn kan 23 

udfolde deres talent – uanset størrelsen af det. Ingen skal føle sig anderledes, fordi de har særlige 24 

evner. Der skal i højere grad arbejdes med at fagligt dygtige elever kan springe en klasse over, hvis det 25 

fagligt og socialt giver mening.  26 

København skal være Danmarks bedste by at drive privatskole i. Kommunen skal samarbejde aktivt 27 

med de private skoler, og, hvor det kan lade sig gøre, være med til at fremme denne skoleform, 28 

eksempelvis gennem lokalplaner. Kort sagt, så skal vi have mange flere privatskoler i København. For 29 

Venstre er privat- og friskoler nemlig en central del af den danske skoletradition. Vi ser intet 30 

modsætningsforhold mellem flere private skoler og en stærk folkeskole. Vi ønsker det frie skolevalg 31 

genindført i København, så forældrene kan vælge mellem folkeskoler – og mellem folkeskoler og 32 

private skoler. Vi ser gerne, at privat- og friskoler modtager et ekstra kommunalt tilskud, hvis de tager 33 

ressourcesvage børn ind.  34 

Skolen skal sikre, at alle elever kan realisere deres drømme og ambitioner uafhængig af bopæl og 35 

social baggrund. Undervisningen skal di-erentieres, målrettes den enkelte og holddeles, så alle elever 36 

udfordres og udvikles. Ledelsesstruktur, lærer- og undervisningskræfter samt lokaler skal være 37 

tidssvarende. Vejen til dette går ikke igennem store skoler og store enheder. Tværtimod, så skal vores 38 

skoler være små og overskuelige både for de mindste, for forældrene og de dygtige lærere, vi gerne vil 39 

tiltrække.  40 

Folkeskolen og daginstitutioner skal afspejle, at vi bor i en international storby. Derfor skal vi have flere 41 

internationale daginstitutioner og skoleklasser. Imidlertid er det afgørende, at vi møder børnene med 42 



et klart dansk afsæt, og at skoler og daginstitutioner tager udgangspunkt i dansk kultur, tradition og 1 

kristne vestlige værdier. 2 

Kendskabet til tysk og fransk har været i frit fald de seneste år. Dette på trods af at netop de sprog er 3 

bærende i europæisk kultur og hjemmehørende i afgørende eksportmarkeder for Danmark. Venstre 4 

ønsker derfor at styrke tysk og fransk i folkeskolen.  5 

 6 

Bevægelse og oplevelser skaber bedre trivsel 7 

- Vores børn skal ikke efterlades på en venteliste, men have 8 

mulighed for at bevæge sig i fællesskab  9 

Alle børn skal have mulighed for at gå til idræt og ikke blot mødes af en venteliste. Det kræver flere 10 

idrætsfaciliteter. For Venstre går vejen dertil gennem flere o-entlige-private partnerskaber. For Venstre 11 

er det vigtigere, at børn kan bevæge sig, end at kommunen bestemmer alle detaljer over alle 12 

idrætsanlæg. Vi ønsker derfor flere private midler i de kommende byggeprojekter på idrætsområdet, 13 

f.eks. i Valby Idrætspark. 14 

Venstre er modstander af kønsopdelt svømning. Det er et naivt knæfald for islams yderligtgående 15 

kræfter og modvirker direkte bekæmpelsen af negativ social kontrol.  16 

Flere kulturhuse skal være drevet enten af frivillige eller som selvejende institutioner med mindre 17 

kommunal indgriben og deraf følgende mindre økonomisk støtte. Hermed bliver det også muligt, at 18 

københavnerne selv er med til at udbygge og vedligeholde et bredt udbud af fritidsaktiviteter til alle 19 

aldre. 20 

Sport er ikke den eneste fritidsbeskæftigelse, tværtimod er det vigtigt med en stor mangfoldighed 21 

drevet af det frivillige engagement. I forhold til de fleste af landets øvrige kommuner halter tilbuddet 22 

om musikundervisning til børn og unge i København. Musik danner stærke fællesskaber, og derfor er 23 

det vigtigt, at vi styrker mulighederne for undervisning i musik, og skaber bedre rammer for både 24 

bredden og eliten inden for både den klassiske og rytmiske musik.  25 

Venstre vil aktivt arbejde for, at der opsættes en statue af Ronald Reagan på en central placering i 26 

København.  27 

 28 

Det skal være trygt og sjovt at blive gammel i København 29 

- Frisættelse af plejehjemmene og meget mere livskvalitet.  30 

I København skal der være plads til alle. På ældreområdet skal kommunen tilbyde støtte, behandling 31 

og omsorg til ældre medborgere, der bliver syge eller svage, mens der skabes plads til, at frivillige eller 32 

pårørende kan træde til med kærlighed. Venstre vil sikre, at flest mulige ældre kan bidrage og være 33 

selvhjulpne så længe som muligt.  34 



For mange ældre er ensomhed det største problem ved alderdommen. Fraværet af fællesskab har en 1 

negativ betydning for helbredet. Venstre vil videreføre pilotforsøget med velfærdsrejser for ældre 2 

medborgere. Det skal være muligt at veksle rengøring og ældremad til en eller to ugers charterferie 3 

sammen med andre ældre i samme situation. Det er med til at opbygge netværk og venskaber, som 4 

varer ved og øger trivsel og sundhed.  5 

De ældres mad skal være sund, velsmagende og fri for bedrevidende kost- og klimaråd. 6 

Plejehjemmene skal have mulighed for at prioriter,e at der bliver serveret et glas vin til maden – også 7 

gerne flere gange om ugen.  8 

Ældre skal opleve, at ældreplejen tager udgangspunkt i deres behov. Der skal være værdighed, tryghed 9 

i hverdagen, god livskvalitet og hjælp til det, der betyder noget. Og det er afgørende, at de ældre har 10 

fuld selvbestemmelse og råderet over deres eget liv – og har valgfrihed til at vælge de tilbud, de ønsker 11 

– uanset om de stadig bor hjemme, eller om de bor på plejehjem.  12 

For at give flere ældre med plejebehov mulighed for at blive i eget hjem, vil vi skabe nye og 13 

fremtidsrettede boformer og bofællesskaber, ligesom det skal være lettere at etablere 14 

seniorbofællesskaber og friplejehjem i København. Friplejehjemmene er en kæmpe succes, bare ikke i 15 

København, hvor det har været svært at etablere sig. Det er Venstres målsætning, at der skal være 16 

mindst et friplejehjem i hver bydel.  17 

 18 

En tryg by 19 

- Udeservering er en vigtig del af København.  20 

Endelig skal København være en tryg og sikker by at færdes i på alle tider af døgnet. Set i lyset af de 21 

seneste års udvikling i den europæiske sikkerhedssituation skal vi som by også skabe en robust 22 

sikkerhed for vores borgere – både vedrørende vores infrastruktur og evt. cyberangreb. 23 

En tryg by forudsætter et tæt samarbejde mellem politi, kommune og frivillige organisationer. Når 24 

politiets ressourcer slipper op, må kommunen træde til, som vi har gjort med natteværter og 25 

havneværter. Venstre har derfor i flere år arbejdet for at indføre et kommunalt ordenskorps. Det er nu 26 

lykkedes, men vi ønsker, at de får beføjelser til at udskrive bøder over for larm, støj, hærværk og 27 

ballade. 28 

Venstre ønsker, at der sættes mere e-ektivt ind over for tyveri af cykler og ladcykler. Det skal ske ved 29 

bedre parkeringsfaciliteter for disse og et tættere samarbejde med politiet i forhold til at bekæmpe 30 

denne form for kriminalitet, som mange københavnere rammes af.  31 

Venstre ser positivt på at undersøge rammer for evt. legalisering af cannabis. Den nuværende indsats 32 

mod hash er slået fejl, og koster årligt samfundet store summer uden for alvor at hjælpe dem, der 33 

havner i misbrug. I stedet understøtter forbuddet bandernes forretningsmodel.   34 

København skal være en sjov by, hvor det er muligt at more sig på næsten alle tider af døgnet – baseret 35 

på en stor forskellighed i både typer af tilbud og gerne til alle aldre. Venstre har kæmpet imod, og 36 

vundet, kampen om forbud mod udeservering. I stedet for forbud, så er det afgørende, at eksisterende 37 

regler overholdes, og at der gøres kort proces mod brodne kar i branchen.  38 
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